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N.ote. sur un Rrocédé de 

Colonne filtrante avèc gravier de protection 

• 

.. . . La présènte note complète la note 325/GRHA du 10 
Mare 19591 relative à un procédé d.o. fabrication de .colonne 

·.filtrante pour puits cuvelé _en béton. . , · . 

Le proc.4dé que nous allons décrire ci-après ~érive 
en tant que tech'lique et mise on oeuvxe, dU procédé e~Osé 

· dans la note ci~ée ci-avant. · · · 

II - Desgription du proçédé.-: 
· a) Pr;i.ncipe. 

~··.. La description que nous donnon!3 se réte"rè au plan 
7/5cJ ci-joint. 

.. ' . . ···'j·~~: ,-_- ".-·' . ' 'i "·: . 

Ce plan corrE)spond aux cotes d ·~"qo);.onne fil t;rWI,e• • · 
pour puits à parUe. couranl;e .réa!isée ~ 'Jj~ton l:lrmé de cuve-
lage intérieur~ 140'- pou~~d~autres diamètreé, en particulie~ 

... supérieurs, on peut auguio~r-'lo diamètre intérie'\,l.r dq la·,, ' 
colonne sans. changer 1 'épaisseur de gr01.vier, ·ou aug~~~enter · ,:. 
c0s deux données. · · · . · : · . 

De plus, pour un puits de ~.40 on peut réa1Ure si 
bf!soin est, 1' épaisseur. de gravier pour · aug~~~enter 1e diamè• .. 
iritérieur de la. colonne. , .. 

' ·' . . . ' 
LJ'impossibili té au Tch!d de descendre danauies· con... . 

di tions ééonomiques d IJhmploi ~. premier coffrage p:r:pvieoire · ., · 
d 1Wl diamètre. euff~~t de~t~né è. recevoir -une colo~e .tilt~· 
te ~' rêmpll.ssage :mterm.~~i:Laire de gravl"er d tune J~e.I't 1 d'~~ · 
tre iiJIII!t; la nécessité_ de c~mstru'ire une coro~e Elll:tfii!amment · 
résistante poUl' n~ PllP:. se 6i;sapl.er è. la suite .d'un mquvementr 

.des terrains• no.u• ont aménf à:cde-r .un p~ ci~ .. «llo~ ... · .... \ 
.. d'' aprè"Ë' les dë~ priztqiPes. ci~apzi;!s : • · · : .. · · '.,. 
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Mise en place du gravier en n~oe tenps que la colon­
ne filtrMte, 

- Construction do la colonne filtrante, d'une manière 
continue, en béton arné. 

b) Description générale -

La colonne filtrante est construite au fonds du puits 
paroi courantè on béton aroé terninée jusqu'au niveau de la 
nappe, et élevée sur toute la hauteur désitée, sauf prolonga­
tion possible par la suite, après descente par havage, soit 
à la nain, soit au Hl\JII!iER GRAB ou à la bonne BENOTO, 

Elle se compose : 

A la base d'un rouet en acier et béton 

- A la périphérie extérieure d'une couche de grillage 

- A l'intérieur d'une ossature en béton arné conposée 
de six pi:·.liers verticaux ct d'anneaux en béton 
amé. 

- Entre grillage et béton aroé, d'une couche de gra 
viers calibrés. 

c) Rouet en acier et béton arné -

Il ost constitué suivant plan joint en tale d'acier 
de 4 on d'épaisseur. 

Sa hauteur est 33 co environ ( 1/3 largeur plaque de 
1 n) à sa base il ost nuni d'une trousse coup2nte de 8 on 
d'épaisseur sur 13 co do hauteur par doublage de la tale de 4nn 
ou dirocteoont en tale db 8 =· Le bas en est soigneusement 
aiguisé fornant ciseau. Dans le cylindre ainsi constitué est 
soudé un cane, Sur ce cllne sont soudés des crochets pour scelle; 
nent dos f0rraillagos verticaux des piliers. 

La partie supérieure du rouet est reoplie jusqu'au 
niveau supérieur do béton, après oise en place du ferraillage 
do reprise dos piliers, ct de la pronièro nappe de grillage. 

Il est prévu un jou entre paroi intérieure du cuve­
lage ct paroi extérieure du rouet do 2,5 en sur le rayon, 
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Notons quo le rouet doit être soignousoocnt calé au 
départ on horizontalité ( donc verticalité) pour éviter toute 
déviation ul térieurc do la colonne lots do sa des conte par 
havage. 

d) Paroi extérieure do la colonna : 

La paroi extérieure do la colonne n'a cri fait qu'un 
r8lo secondaire. Elle doit être suffisrumont résist2.ntc pour 
oaintcnir le gravier jusqu'à la descente de la colonne.Elle 
doit t>trc suffisaoocnt lisse pour no ~Jas accuser un frottooont 
trop élevé sur lo terrain naturel à la descente do la colonne. 
Elle doit pouvoir recevoir facilooont à la oise on oeuvre une 
forne aussi proche du cylindre que possible. 

Pour cos raisons nous avons prévu que lo grillage ex­
térieur sera réalisé soit : 

- on grillage acier type tiss-oétal, acier N2 l2 fil 
nQ 4 diru~ètro. 0,9 

ou lattis !~étal déployé, Llfl.illc 6, 5, dcscc.ntos 
réduites, lanière 3 x 0,6 

A noter que pour cc dernier matériau, los losargos 
so trouveront placés verticalonont do préférence aux lèvres 
du losange présentées vors le haut ct vors 1 'extérieur de la 
colonne. 

Dans 1' autre sens les lattis :"ornc::-aicnt rappc snr 
le terrain naturel à la descente de la cclorr~~. 

Il y a lieu d'éviter : 

- quo le gravier puisse s'échapper avant descente 
de la colonne. 

- que le grillage glisse sur la colonne on béton, 
étant retenu par frottoocnt sur le sol naturel. 

- sc défomc sous la press' ·m du gravier ainsi quo 
nous l'avons indiqué. 

La paroi extérieure do la colom.o cHanG constitl;.éo 
d'un cylindre on grillage ou lattis, foméo d'une suite d'an­
neaux successifs, nous avons prévu qnc to1J.S les 50 en lo grillage 
ou lattis serait ceintura 
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Ajoutons quo la colonne filtrante travaille égalouent 
à la flexion on tant quo poutre posée sur deux appuis, l'un 
étant dû à l'cnfonccnont du rouet dans la couche ioperoéa­
blo, l'autre au raccordencnt avec la partie courante en 
béton arné. 

Lo procédé 2 ost très supérieur au procédé 1 à ce 
point do vue, les poteaux verticaux étant plus gros et 
davantage ferraillés ct sc trouvant cxtérioureoont à la 
colonne présentant donc un nouent d'inertie beaucoup plus 
élevé. Donnons con;';c dernière précision : 

- la quanti té do gravier qui sera utilisé par 
nètro de colonne du procédé 2 

s = w ( 672 - 522 ) - 6 x 300 = 5608 - 1800 = 3807 co2 

soit un volume de gravier de 38! l.au nètro de hauteur. 

la surface effective de captage de la colonne 
par nètro do hauteur qui est : 

2 x w x 0,675 - 1,20 = 4,24 - 1 1 20 = 3,04 n2. 

cette surface est les 3/4 do la surface totale : notons 
qu'il sera utilisé pour faire un tour do la colonne, 
environ 4,5 uètros de grillage ou lattis. 

L'Ingénieur du Génie Rural 

J • BAZiàDOL Y 
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Cette ceinture est constituée soit d'un anneau de 
tolo soudé~ 1 soit d•un fer plat de 4 x 85 cintré et soudé, 

Cet anneau est lui oêoc soudé ou oaintcnu par des 
vis à octaux après perçage dos annéaux ct filetage à la 
couronne, 

En cas d'utilisation do grillage, il ost préférable 
d'utiliser celui-ci dans la qualité ln do largeur, Cette 
dinonsion facilite le oontagc, la co~vnnc on béton aroé 
étant oontéc égalcnent par section d'un nètre environ, 

La ceinture en for plat ou tolo de 4 foroora cou­
vre-joint do doux cylindres on grillage ou nétal déployé 
superposé. 

L'expérience oontrcra si los ceintures peuvent 
~tro suppr~Jéos, Leur intérêt existe quand nàoc au ooins 
en tcnps que couvre-joint, quoique rien n'oopècho do faire 
chevaucher légèrooent los cylindres successifs de grillage 
ou lattes après crantage do la base. La oise en forne dos 
cylindres do grillage ou lattis, en dehors do l'utilisation 
d 1uno cintrousc peut sc faire après coupe de la longueur 
nécessaire pour un cylindre, sur chantier, grace à un 
gabarit on bois par excoplo. 

Nous n'insisterons pas sur les détails de oise en 
oeuvre qui sont du ressort de l'Entrepreneur et po~r les­
quels nous pourrions proposer différentes solutions. 

Pour assurer 1 1 cntraineoont du grillage à la dos­
conte do la colonne, nous prévoyons quo celui-ci sera 
scellé aux poteaux de béton aroé : 

du fait quo co grillage en oétal déployé servira 
de coffrage extérieur aux dits poteaux ; 

par rctournoocnt dans un poteau suivant une géné­
ratrice verticale du grillage ou lattis, avant coulée~ 

- par rabatteoent d'une languette du grillage ou lattis 
dans le poteau à sa base et en face du poteau. 

Rion n'est aussi facile si par oxeoplo on fait 
légèronont chevaucher los cylindres successifs do grillage 
ou lattis. Il suffit alors de rabattre à 90 Q les languettes 
découpées à la base par le crantage devant les poteaux, 
Il y aura lieu d 1 effilocher le grillage, 

.... /. ·' 
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N otons toutefois que la coulée des poteaux devra 
être soigncuscnont effectuée pour ne pas laisser do vide 
ct assurer un ancrage suffisant. 

Une fois la colonne descendue, il inporte peu que 
le grillage sc naintiennc ou disparaisse, son r8le n 1étant 
que dà pcrncttrc la oise on place du.gravicr, d 1où le 
choix d'un acier nu. 

c) Partie en béton aroé : 

La résistance à la poussée des terrains ost dévolue 
à une ossature on béton arné. 

Celle-ci doit ôtre suffisaonent résistante pour ré­
sister au choc de l'appareil de sondage, aux efforts de 
flexion et,cisaillooont à travers le gravier. 

Elle se fabrique suivant le oône procédé que celui 
exposé dans la note 325/GRHA, soit une suite d'anneaux 
préfabriqués ct superposés reliés par des poteaux verticaux 
en béton arné. 

Dans le cas présent los anneaux de dioensions plus 
réduites sont à l'intérieur du pu,i ts ct les piliers sont 
reportés à 1 1 extérieur.· 

12 Anneaux : 

Ils ont corme dinonsions 90 On de diaoètre intérieur 
ct 7 co d'épaisseur de parois. Leur épaisseur est de 10 en. 

Ils sont fabriqués au sol, on piles superposées de 
ln soit 10 anneaux séparés les ups des autres, par une 
couche de papier. 

Le noule ost on acier do o<bo genre que celui du 
plan 12/59/GRT nais sinplifié. 

Il n'est plus nécessaire que de réserver sur la paroi 
extérieure six encoches de 15 x lcn destinées à assurer une 
oeilleure liaison des po~eaux aux anneaux. 

Les anneaux sont aroés de fers de 6 horizont~x assen­
blés par épingles. 

. ./ .. 
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Le point dulicat est le coffrage • 

Les coffrages intérie~f ct extérieur sont réalisés 
par la pile d'anneaux nis en place ct le grillago,recou­
vert préalablenont si besoin est d'une nince couche de 
nortior. 

Il ne reste donc à coffrer que los parois latérales 
cc qui peut facilcnont sc faire avoc:dos coffrages bois ou 
acier préfabriqués qui aur nnt de plus l'avantage de contrer 
le grillage sur los anneaux. 

Soulignons ici quo ces derniers à 1 1enpilage des 
anneaux avant coulée doivent atre aussi parfaitcpont con­

. trés guo possible dans le pui "tJL.p_nr rapport au cuvelage, 

Le coffrage des poteaux intervenant dès que possible 
il $Cre. nis en place i.J:médiatenent le gravier pour la hauteur 
de colonne qui viendra d'atre toroinée. 

f) Gravier : 

Le gravier pourra être à un, ou, conoe ~eprésonté, 
deux granulorJétries. Dans ce dernier cas ll e!~r& 'placé 
dans 1' espace que celui-ci doit rwplir , .uft''ctachc élevé 
au fur ct à Dosuro du rcnplissagc. 

g) Finition de la colonne : 

Nous proposons quo le gravier reste appapont au son­
Dot supérieur do la colonne co qui poroet d 1 effectuer un roc­
plissage si on constate un tasswont à la lOhgue. 

Los piliers verticaux et les anneaux seront prolongés 
au-delà du niveau supérieur du gravier pour Sè ràcçrocher 
au ferraillage de la partie courante. 

Ranarquons quo si le niveau supérieur du gravier est 
légèrouont inférieur à la base do la partie oouran"tet, on 
pourra, après exp ens ion du puits, envoyer du gravier-~ 1.' ex­
térieur do la colonne. 

Nous couplèterons cette note par une corJparaison 
dos quantités do béton utilisées dans los doux procédés et 
la résistance au cisailloncnt. 

..; .. 
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Nous appellerons procédé 1 celui de la note 325/GRHA 
ct du plan 12/59, procédé 2 celui que nous venons d'exposer 
soit du plan 7/59. 

III - Cor:paraison des quanti tés de béton et de la 
résist<:ncc au cisaillcuent. 

On adoottra que le taux de cisaillement du béton ost 
de 6 Kg/ oo2 

Le taux du cisailleocnt de l'acier est de 10Kg/cc2 

que le pourcentage d'acier des piliers en béton est 
do 2 %. 

a) Procédé 1 : 

La surface d'une section horizontale do la colonne est 

Sl = ,. 1T (R2 - :al-2) = 1T (652 - 502) = 5419 126 oo2 

La surface d'un pilier est 

s2 = 22 x 7•5 = 165 co2 

La résistance du cisaillcoent du béton est : 

Rob = 165 x 6 x 6 = 5940 K 

Avec un pourcentage d'acier dos poteaux de 2% la résis*anee 
au cisaillooont des aciers des poteaux est ~ 

165 x 6 x 2 x 1000 
Rea = ------rco--------- = 19.800 K 

La résistance au cisaillcocnt est donc au total 

Re = Rcb + Rea ~ 26 T. 

b) Procédé 2 : 

La surface d'un anneau est : 
l 

S'l = .", ( 522 -. 452 ) 2I33 15 2 = ' CI:l .. ; .. 
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La section d'un poteau est : 

s•
2 

= 20 x 15 = 300 co2 

La surface totale d'une section de la colonne est : 
1 = s 1 + S' 2 = 3933 cn2 

Le rapport entre los surfaces est donc de 

S'~ 3933 
~ = 54rg- = 0,7 25 

En négligeant l'influence des joints, d'ailleurs au bénéfice 
du procédé 2 1 ce dernier entraine une éconooie do 27,5% 
do béton. 

La résistance au cisailloncnt du béton est : 

R'cb = 6 x 300 x 6 = neoo K 

La résistance au cisaillooont de l'acier ost : 

R'ca = 6 x 300 x 2 x 1200 = 43,200 K 
100 

La résistance au cisaillcmmt est donc au total de : 

R1 c = R1 cb + R'ca = 54 T. 

soit considérablenont plus élevée. Cette différence est 
encore plus apparente si nous nugoent ons le .pourcentage 
d'acier. 

Renarquons qu'au pourcentage de 2 % correspond par 
poteau au ferraillage suivant : 

Procédé 1 : 3 fers do 12 

Procédé 2 : 4 fers do 15 ou 6 fers do 12 ou 8 fers de 8 • 

.. ; .. 
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